

## 误诊颈椎病13例分析

浙江省奉化市人民医院(315500) 姜薰国

为吸取教训，现将1986年2月～1990年6月我院及外院转入我科的误诊颈椎病21例中的13例完整病历进行分析，以供同道参考。

### 临床资料

本组男6例，女7例；年龄41～69岁；发病时间7天～6年，平均1.1年；误诊时间最长的5年，最短的3天；其中4例外院误诊的均在一年以上；本组13例中肺癌误诊2例，胃癌一例，肺结核2例，脊柱结核一例，鼻中隔弯曲伴副鼻窦炎一例，肱二头肌长头肌腱炎一例，椎管神经鞘瘤一例，腕管综合症2例，胸出口综合症一例，糖尿病性末梢神经炎一例。

### 典型病例

例1，男，61岁，工人。颈痛3月，无外伤及发热史曾在当地医院摄颈椎片提示：颈椎肥大性改变。用中、西药，针灸等对症治疗，症状缓解。近半月颈及右肩胛部酸痛加重，偶伴咳嗽，午后低热，初诊颈椎病转入我科。检查：颈活动轻度受限，叩顶试验(+)，臂丛牵拉试验(+)，右肩关节高举受限，尤以颈肌及肩胛部压痛明显，胸挤压试验(+)。复习原片除颈5、6前后角轻度增生外无骨质破坏。听诊心区无殊变，右上肺呼吸音增粗，颈及锁骨上淋巴结未及，白血球 $9200\text{mm}^3$ ，嗜中性75%，淋巴球24%，嗜酸性1%；血沉38mm/h。胸部X线提示：右上肺炎症性改变。即给予抗菌、消炎、止咳、止痛及理疗治疗。半月后症状仍无好转并咳嗽加重，遂摄胸正位片提示：右肺中心型肺癌，连续三次新鲜痰液脱落细胞检查癌细胞均阳性。

例2，男，17岁，高中生。因颈部活动不利，右上臂，前臂及右手无名指和小指麻木，尤以夜间症状明显二月来诊。无低热及盗汗史，血沉20mm/h，颈X线正侧位片示：颈4、5椎间隙轻度狭窄，生理弧度变直，初诊：

颈肩综合症。经牵引10天后症状缓解。因毕业期学习紧张而未复诊。平时颈肩痛偶发。自服止痛，解痉等药能改善。8月后两手麻木明显，右颈部疼痛加重伴低热。复诊，查血沉 $25\text{mm}/\text{h}$ ，右颈甲状腺水平软组织隆起 $2\times 3\text{cm}$ 一肿块，无波动感及红热，右上肢活动无殊。再摄颈部X线片提示：颈椎体局部破坏，拟诊颈椎结核。胸片(-)。即行局部穿刺活检，病理报告：结核性肉芽组织。而确诊为颈椎结核转上级医院，半年后随访已行植骨融合术。

例3，女，43岁，教师。颈及左臂痛5年余。3年前在本院摄颈椎片提示：颈椎肥大性改变。先后在我科用理疗，针灸，推拿，牵引等治疗。1989年8月突然颈部疼痛加重，活动受限，尤以夜间症状加重，并伴两上肢麻木，两下肢无力。检查：头颈部前倾，伸屈，旋转明显受限，颈5、6棘突压痛明显，行走步态不稳，疑脊髓型颈椎病，作CT检查提示：脊髓压迫综合症，神经纤维瘤；1月后，两上肢肌力0～Ⅱ度，转上级医院行椎管造影定位后手术，病理诊断为椎管内神经鞘瘤。

例4，女，41岁，教师。右前臂及手尺侧麻木无力，偶尔持物失落，细微协调受累，尤以颈部某一体位时症状明显。某区卫生院先后摄颈部X线片及肌电图检查，诊为颈椎功能性改变；右肩筋膜炎；臂丛神经炎等已5年，于1990年1月来本科。体检：右上肢及颈部活动无殊，右手大鱼肌肌萎缩，前臂尺侧感觉减退，外展时症状明显。即摄X线正侧位及左右斜位片示：第7颈椎残存颈肋。再借调前片复习，因投照部位不当，颈7大部未显影。一周后行颈肋切除术，术后前症全部消失，至今未发。

例5，女，45岁，工人。因颈病左上肢麻木伴左偏头痛3年余。X线颈椎片示：颈椎肥

大。内科、神经科及耳鼻喉科诊断为神经血管性头痛；左鼻中隔轻度弯曲；颈椎肥大于1989年9月转入我科。脑血流图检查双侧脑血管扩张度增高。血压及血脂分析均正常范围。先后用牵引，理疗，针灸，推拿及椎旁封闭，中西药等治疗，症状均时发时好；效果不甚明显，尤以偏头痛症状进行性加重，曾几次五官科会诊，除鼻中隔稍偏歪外未见异常。至1990年3月偏头痛症状发作加剧，疼痛难忍，转外地行颈椎、颅脑及鼻咽部CT检查后诊断为左鼻中隔弯曲，慢性鼻窦炎，颈椎肥大。即在沪行鼻矫正术及抗炎治疗后，偏头痛症状消失。

例6，女，65岁。因反复右上肢疼痛，麻木6月就诊，疼痛时呈烧灼样，夜间尤甚，内科门诊摄X线颈片示：第4、5、6颈椎肥大，血沉18mm/h，白血球6600/mm<sup>3</sup>，嗜中性68%，淋巴球32%，尿常规（-），尿糖（-），拟诊颈椎病。用消炎痛等内服无效而转入本科。有高血压史4年，否认三多一少症状，查体：血压160/90mmHg，肥胖，心肺无殊，右肩胛区及右上肢局部皮肤触觉减退，肌力正常，颈段活动无殊，压痛不显，臂丛牵拉试验（-），纵轴压顶试验（-），尿糖（-），测血糖210mg%。修正诊断为糖尿病性末梢神经炎而转回内科治疗。

### 讨 论

误诊原因分析：1.片面地依赖X线片检查结果，因X线受投照、冲洗及读片等因素影响，很难有较高的正确率，如例4由于放射科

医生的忽视而被误诊。2.简单地沿用过去的诊断标准：本组中有低热者3例；血沉高于正常者3例；血压偏高者2例；进行性或反复的神经压迫症状的7例，原有其它疾病史者4例。大多数因临床表现不典型，而又未严格参照颈椎病诊断标准而被误诊。如例1及5。3.满足于原来的诊断：如例3，由于医生对自身的诊断过分自信和专科在临幊上综合分析的面又较狭窄，以及疾病变化后仍未给患者进行全面的体检和动态分析，以至误诊。如例2是由于医生对疾病的分析欠全面，又未嘱其复诊加上少年无知和家属不够重视导致耽误诊断时间，又如例6由于内科医生的综合分析不全面，简化了检查项目，虽已想到糖尿病，但过分信赖了尿糖化验结果，而未进一步检查血糖，导致误诊。如例1只作胸透诊断。未摄胸片，以致耽误诊断。4.对老年人的特异性认识不够。由于老年人的解剖生理与年轻人不甚相同，所以更应在每位医务人员思想中引起足够的重视。

### 体 会

为减少误诊提高对疾病的诊断正确率，应注意以下几点：(1)询问病史、体检、分析病程应细心、全面。(2)各专科医生不但要掌握本科的疾病，也应了解各科的诊断知识以不断提高本专业的诊疗技能，对可疑病例应运用一切辅助检查手段并邀请有关科室会诊减少误诊率。(3)对一时不能确诊以及治疗效果不甚明显者更要进一步的全面反复体检。特别对持续疼痛、低热、孕妇、老年人和青少年者。

## 腰椎间盘突出症治疗体会

河南省博爱县清化职工医疗所 (454450) 张靖才 庞勇 罗冬升 秦建营

腰椎间盘突出症，是骨伤科的常见疾病。本文根据本科近几年来采用治疗手法和配合小针刀治疗手法对照比较，认为：配合小针刀治疗后提高疗效。缩短病程。现整理100例分析如下。

### 一 般 资 料

100例中，男70例，女30例；年龄在25~56岁之间；发病时间：2个月以内25例，2个月~6个月42例，6个月~2年33例；腰部侧弯40例，弓腰60例。